Giai toan 16p 9: Pap an bai 17 trang 16 SGK dai so6 tap 2
D¢ bai

Gidi hé phwong trinh sau b&ng phwong phap thé.
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T+ Y3 =2
s z— 22y =+/5
|lzv2+y=1-10

5 (V2-1)z—y=+2
z+(V2+1)y=1

Huwéng din giai

- . — -+ by =c (1)
Cho hé phwrong trinh: { “F
P gt {alx+bly=d(2)
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? (Hoac co6 thé rat y theo z néu

+) Ttr phirong trinh (1), rit z theo y  (néu a # 0), ta droc: = =
b+£0)

+) Thé biéu thirc vira tim dwoc vao phwong trinh (2) ta drgc phirong trinh bac nhat mét an y. Giai
phuong trinh nay tim y.

+) Thé y vao phwong trinh (1) tim duoc =.

Dap an bai 17 trang 16 sgk giai tich 16p 9
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a) Ta co:

{z\/i—y\/i—’o:l ﬁ{zs/i—y\/§=1

z+yy/3=12 T=1v2-y/3

@{(y\/ﬁ—ﬂ)\/i—yﬁ:l(l)
z=v2-y/3(2)

Giai phuong trinh (1), ta dwoc:

(V2-y/3)vV2-y/3=1

& (V2?2 -33.v2-3v3=1

©2-y/3.vV2-y/3=1

& —yV3.V2-y/3=1-2
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Thay y tim dugc vao phuong trinh (2), ta dwoc:

z:ﬂ—w_ﬁ
<=>:c:\/§— \/i\/g(:;\/é—'l)
@z:ﬁ_wzﬁ_(ﬁ_l)
er=v2-y2+1=1
Vay hé phwong trinh @3 cho cé nghiém duy nhat Ia: (1;%)
b) Tacoé:

z—2v2y=+/5

V2 +y=1—- 10

(2\/§y+\/5).\/5+y=1—\/ﬁ(2)

Gidi phwong trinh (2), ta droc:

{z=2\/§y+\/5(1)
(=3
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(2v25+ V5) . V2 +y=1- V10

< 2(V2.V2y+v5./2+y=1—+10
S4y+V10+y=1—+10
Sdy+y=1-/10- /10

& 5y=1-2/10

1-2y/10
Sf=——p—
1210
Thay y = T vao (1), ta dvoc:

22 —4.2,/5 2v/2 — 85+ 55
T = 5 +/5 = 5

g A= WAAVR

5

- 22 — 3/5
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2v2 - 3,/5 1—2\@)_

Vay hé cé nghiém duy nhat 1a: (z;y) = ( E =
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¢) Ta cb:
(s/i—l)z—y=s/§
{z+(\/§+l)y=1
Y= (\/5—1)2—\/5(1)
¢I’{z+(\/i>+1) [\/5—(\/5—1)::] =1(2)

Gidi phurong trinh (2), ta duoc:

z+(\/§+l) [(ﬂ-l)z—\@] —1

s+ (V2+1)HV2-1)z— (V2+1).v2=1
szt ((\/5)2—12)1:—(2+\/§)= 1

Sz+r=1+(2+v2)

&2 =342
i 3+2\/§
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Thay z = vao (1), ta duoc:
y=(v2-1). 22
:(\/5—1)2(3+\/§)_\/§
@y:3\/§—32+2—\/§_\/§
Gy= 2\/-_1 —V2
2~/_—1—2\/§
SyY= 5
s =X
V=7
Vay hé c6 nghiém (z;y) = (3+T\/§, —Tl)
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